



卢沟桥上的石狮子。(资料图)新华社发

纪念全民族抗战爆发85周年 85年过去了,这一天永不能忘!

不忘历史,珍爱和平。7月7日,全国各地举行多种形式的活动,隆重纪念全民族抗战爆发85周年,弘扬伟大抗战精神,向着中华民族伟大复兴的光辉彼岸奋勇前进。

85年前的7月7日,日军借口一名士兵“失踪”,强行要求进入宛平县城搜查。在遭到中国守军严词拒绝后,日军悍然向卢沟桥和宛平城发起猛烈进攻。

卢沟桥的炮火拉开了中华民族全面抗战的序幕。1937年7月8日,中共中央第一时间通电全国,呼吁:全中国的同胞们,平津危急!华北危急!中华民族危急!只有全民族实行抗战,才是我们的出路!并

提出响亮的口号:“不让日本帝国主义占领中国寸土”“为保卫国土流最后一滴血”。

在中国共产党的积极推动下,以国共合作为基础的抗日民族统一战线正式形成。面对侵略者的铁蹄践踏,大江南北,长城内外,中华儿女一往无前、共赴国难,千千万万爱国将士浴血奋战、视死如归。1945年9月3日,经过14年艰苦卓绝的斗争,中国人民取得了抗日战争的伟大胜利,世界反法西斯战争也随之胜利结束。

如今,硝烟早已散去,但中华民族曾经经历的苦难,不能忘也不敢忘。让我们勿忘历史,振兴中华。 据央视

封面新闻对话“七七事变”亲历者、九旬老人郑福来:

那天夜里我被枪炮声惊醒 日军炮弹在我家旁边爆炸

华西都市报·封面新闻记者 粟裕

“历史是最好的教科书,也是最好的清醒剂。多活一天我就多讲一天,要是能活到100岁,我就讲到100岁!”2022年7月7日,“七七事变”亲历者、幸存者、91岁的郑福来接受华西都市报·封面新闻记者采访,讲述了当年那段历史。

85年过去了,硝烟虽然散尽,但那段历史却并未走远。卢沟桥的石狮子以及宛平城城墙上的弹孔弹痕,仍在默默提醒着世人,那不屈不挠的抗争,我们要铭记在心,永不能忘。

1951年,20岁的郑福来作为中华人民共和国成立后的第一任卢沟桥镇镇长,接待了美国著名记者爱泼斯坦,以见证人身份讲述了“卢沟桥事变”的经过和当地民众参与抗战的史实。自那时开始,在卢沟桥和宛平城近一公里的路,郑福来先后接待来自70多个国家、数以万计的客人。

如今已是91岁高龄的郑福来,被人们称为“卢沟桥事变”的“活历史”。在过去七十多年里,他一直坚持着一件事——在卢沟桥上义务向参观者讲述那段苦难而不屈的历史。

“历史就在那里,我们要不忘历史,把抗战精神世代传下去。”郑福来说。

1937年7月7日夜 6岁的他在枪炮声中惊醒

1937年7月7日夜,枪炮声将年仅6岁的郑福来从梦中惊醒,“也许又是小日本演习呢!”他翻了个身,又沉沉睡去。天亮了,他想背着新买的书包去私塾上学,却被父亲一把拽住:“还上什么学!日本人打进城了!”

懵懂的孩子并不懂得这句话的意思。“我睁开眼一看,外面黑洞洞的。”郑福来回忆,炮弹就在他家北房西边落下爆炸。奶奶让他顶着锅盖跑,和母亲、妹妹一起逃往长辛店。当他跑出家门,不远处有人号啕大哭。原来,头一天还一起玩耍的邻家小哥哥四春子,被落下的炮弹炸开了肚子,还没来得及医治就断了气。回忆起当年那一幕,郑福来老人眼圈仍然泛红。

战斗持续了很多天,宛平城里到



▲去年7月5日,郑福来老人走在北京卢沟桥上。(受访者供图)

▲这是当年侵华日军炮击宛平城留下的弹孔。 央视视频截图

处都有炮弹落下。郑福来的家在卢沟桥西桥头附近的岱王庙,那里曾是守桥官兵的驻地,“七七事变”后成了日军的兵营。郑福来回忆,他当时跟着母亲混在人群里逃难,从河北涿州到保定府再到固城,最后来到一个远房姨家。

“走了百里地,鞋把脚后跟磨破了,血粘在袜子上,粘在鞋帮上,一扒连皮都下来了。”他说,虽然当时还不满7岁,但他记得最清楚的,是返家时在铁路两旁看到的尸体,连铁道边的路都被堵住了。

苦难而不屈的岁月 稍有不从,随时可能没命

1937年7月29日,北平沦陷。此时,身在异乡、没吃没喝的郑福来母亲作出一个冒险的决定:回家。

不到;铜铁要上交,连木箱上的合页都被收走;为了活命,乡亲们只能挖野菜、吃树叶。

回到家乡后,郑福来发现村里设了很多日军岗哨,过往的人必须接受检查,还得给日军行礼。他还记得,一个裹小脚的妇女路过岗哨,日军强迫她脱掉裹脚布,赤脚在砂石地行走。郑福来躲在妈妈身后,一个日军用刺刀向他比划,郑福来吓得双手抱头,日军则哈哈大笑。

“城内外的小学里,侵华日军强迫学生们学日文,见了老师问好要用日语,上早操要唱日本国歌,反正一切都听日本人的。稍有不从,随时可能被害了命。”郑福来说。

让抗战精神代代相传 这段历史是搁在他心里的事

“卢沟桥这一亩三分地历史,是搁在我心里的事儿,讲述卢沟桥的抗战史是大事儿。”直到今天,91岁的郑福来还住在卢沟桥的西头,他把讲述自己亲历的那段历史当成了使命。

1984年,郑福来参与了修复宛平城的工作,他特意嘱咐把当年的弹坑保留下来。他还呼吁,保护好“七七事变”的历史遗迹,把这份记忆传递下去,让抗战精神代代相传。

“亡国奴什么滋味?你们年轻人没受过,我们这辈人受过了。”他不愿那段血泪交织的抗战史被人遗忘,几十年如一日坚持在卢沟桥上义务讲解。

数十年来,郑福来坚守初心,自发在卢沟桥接待逾七十国外宾、媒体记者和数以万计的参观者,还时常去部队、党政机关和企事业单位义务演讲。只要有人邀请,他绝不推脱,从不收一分钱。郑福来说,这是他作为亲历者应尽的责任和义务。

85年后的今天,那场战争留下了什么?是宛平城墙上至今斑驳的弹孔,是亲历者无法磨灭的创伤,也是无数中国人心中久久未平的沉痛与悲愤。中国已今非昔比,郑福来用行动向人们传递着他的坚持——永远记住那一晚轰鸣的炮声,记住那些年牺牲的先烈,记住侵华日军曾经犯下的累累罪行……他相信,这些会提醒所有人——不要重蹈覆辙。